



**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ НАРОДОВ  
ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ  
И ПРОБЛЕМЫ СОХРАНЕНИЯ»  
(14–15 СЕНТЯБРЯ 2012 Г., Г. КЫЗЫЛ)**



14 сентября 2012 г. в г. Кызыле прошла Международная научно-практическая конференция «Историко-культурное наследие народов Центральной Азии: перспективы развития и проблемы сохранения». Конференция была посвящена 20-летию создания государственного органа по охране памятников истории и культуры в Республике Тыва и Году истории в России.

Организаторами выступили: Правительство Республики Тыва; Министерство образования и науки Республики Тыва; Служба по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) Республики Тыва; Тувинский институт гуманитарных исследований Республики Тыва; Тувинский государственный университет; ТРО ВОО «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры».



В работе конференции приняли участие научные сотрудники Тувинского института гуманитарных исследований, сотрудники Национального музея им. Алдан Маадыр Республики Тыва, преподаватели Тувинского государственного университета, исследователи из Санкт-Петербурга и Москвы, гости из Монголии, а также члены Правительства Республики Тыва.

В пленарной части конференции выступили доцент, научный сотрудник Института археологии РАН, депутат Законодательного Собрания г. Санкт-Петербурга. А. А. Ковалев. Его выступление было посвящено проблеме законодательного решения незаконных археологических раскопок, которые имеют место быть на территории Российской Федерации.

Опыт деятельности государственного органа по охране культурного наследия в соседней Монголии поделился председатель Комитета культурного наследия министерства культуры, туризма и спорта Монголии Галбадрах Энхбат.

С докладом «Об основных направлениях деятельности по сохранению, использованию, популяризации и государственной охране объектов культурного наследия, расположенных на территории Республики Тыва» выступила доктор религиоведения (Ph.D), руководитель Службы по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) Республики Тыва У. П. Бичелдей (текст этого доклада, а также двух других (А. К. Кужутет и В. С. Семенова) опубликованы в этом номере. — *Ред.*).

На двух секциях конференции обсуждались вопросы сохранения материального культурного наследия и актуальные проблемы сохранения нематериального культурного наследия народов Центральной Азии.

На секции сохранения материальной культуры доклады участников были посвящены вопросам исследования древних культур, сохранения и изучения материального наследия Тувы. Во время конференции по установленной традиции были подведены предварительные итоги археологического полевого сезона 2012 года. В этом ракурсе особенно интересен был доклад научного сотрудника Института археологии РАН И. В. Рукавишниковой о проведении впервые на территории Тувы фотосъемок с использованием аэростата. Съемки производились на археологических памятниках «Долины царей», где находятся знаменитые курганы Аржаан-1 и Аржаан-2. Последний раз такую методику для исследования памятников археологии использовал в XX веке выдающийся исследователь памятников археологии Тувы А. Д. Грач.

На секции по сохранению нематериального культурного наследия



народов Республики Тыва рассматривались вопросы, связанные с традиционным воспитанием детей у тувинцев, о музыкальном наследии тувинского народа и другие интересные темы, так или иначе затрагивающие насущные вопросы сохранения устного народного творчества, ремесел, обрядовой практики и т. д.

По итогам конференции участники отметили, что с каждым годом проблемы в области сохранения памятников материальной и нематериальной культуры увеличиваются и становятся все более острыми, требуют искать пути незамедлительного решения. В связи с этим следует отметить, что стремительное распространение так называемой «массовой культуры», лишенной каких-либо признаков духовности и отвращающей молодое поколение от идеалов нравственности и красоты, представляет серьезную опасность для будущего страны и её национального культурного достояния.

Во время работы конференции Тувинский национальный оркестр презентовал для участников конференции образцы нематериального культурного наследия тувинцев, исполнив народные песни, частушки, горловое пение, сыгыт, хоомей, примеры сказительского искусства и т. д.

На второй день работы конференции — 15 сентября для участников был организован выезд в Дзун-Хемчикский кожуун, на место расположения уникальных объектов археологического наследия — петроглифов, выявленных Службой в 2012 г. во время проведения инвентаризации памятников. Одной из целей этой научной поездки также являлось ознакомление с разновидностями богатого нематериального культурного наследия родов и племен, проживающих на территории Дзун-Хемчикского кожууна Республики Тыва. Демонстрация образцов нематериального культурного наследия происходила непосредственно на чабанской стоянке, где многие виды данного наследия тувинцев до сих пор хорошо сохранилось и является неизменным элементом их повседневной жизни.

У подножия г. Хорум-Даг работники отдела культуры Дзун-Хемчикского кожууна провели мастер-классы по следующим видам нематериального культурного наследия: дук дыдары; чун ээрери (прядение шерсти); чеьп эьжери (вить веревку, канат); аьлгы эттээри (выделка шкуры); хой озээри (процесс закалывания и разделывания барана); быштак шойери (изготовление одного из видов тувинского сыра), саржаг кылары (изготовление топленого масла); тараа хоорары; соктаары, дээрбэдээри (жарка, толчение и просеивание проса); хойтпак тигери (изготовление



тувинской молочной водки); йорээл доктаадыры (произнесение благопожелания); кажык, тевек, сайзанак ойнаары (обучение тувинским национальным играм); аас-чогаалынын жанрларынын коргузуглери (исполнение и показ разновидностей и жанров тувинского устного народного творчества).

Конференция выявила и огласила следующие насущные проблемы, которых необходимо решать в ближайшее время:

1. Приоритетом своей деятельности считать реализацию одной из важнейших задач настоящего времени — объединение сил представителей науки, искусства и образования для утверждения значимости объектов культурного наследия в разрешении экономических, социальных и нравственных проблем общества;

2. Развивать имеющийся опыт сотрудничества общественных организаций, государственных учреждений и органов местного самоуправления, находить новые формы и методы его реализации;

3. Способствовать формированию общественного мнения, особенно среди молодого поколения, о важности сохранения культурно-исторического наследия;

4. Отметить своевременность инициативы Службы по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) Республики Тыва по сохранению нематериального наследия народов Республики Тыва;

5. Министерству культуры Республики Тыва ускорить работу по внесению проекта Закона Республики Тыва «Об охране нематериального культурного наследия Республики Тыва» в Верховный Хурал (Парламент) Республики Тыва;

6. Выразить серьезную озабоченность над сохранностью объектов культурного наследия в зоне затопления Саяно-Шушенского водохранилища;

7. Рекомендовать ТувВООПИиК начать организацию создания первичных ячеек в кожуунах Республики Тыва;

8. ТувГУ и Службе по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) РТ рекомендовать организацию издания докладов и сообщений участников Конференции;

9. Предложить Русскому географическому обществу издавать бюллетень, где освещались бы результаты раскопок, производимых на линии строительства железной дороги Кызыл-Курагино.



10. Заказать историко-культурную экспертизу ансамбля застройки Кызыла периода ТНР и СССР. Заказать проект объединенных зон охраны объектов (в границах 9 зданий-памятников культуры и истории);

11. Рекомендовать Службе по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) РТ разработать и утвердить границы и режим достопримечательного места «Долина Царей» в целях защиты культурного ландшафта, определяя ограничения землепользования и хозяйственной деятельности.

Все эти вопросы были внесены в резолюцию конференции.

Почетными грамотами Министерства культуры Республики Тыва за усилия в деле охраны памятников и в честь 20-летия госоргана были награждены главный специалист-археолог Службы Л. Д. Чадамба и юрист Службы А. Н. Монгуш. Благодарственное письмо мэра г. Кызыла было вручено ведущему специалисту Службы О. В. Салчак, отвечающей за монументы, мемориальные комплексы, обелиски, а также памятники участникам ВОВ, расположенные в населенных пунктах городов и сел республики.

---

**INTERNATIONAL SCIENCE AND PRACTICE CONFERENCE "HISTORICAL  
AND CULTURAL HERITAGE OF THE PEOPLE OF CENTRAL ASIA:  
PROSPECTS OF DEVELOPMENT AND PROBLEMS OF PRESERVATION  
(SEPTEMBER 14–15, 2012, KYZYL)**